

引进全球一流生产线,企业入园抱团集聚发展 “中国板材之都”打响产业突圍战



全自动生产线上,木业工人从机器旁转移到电脑前。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明 李从伟 崔常松
通讯员 隽德三

600户人家的一个村竟有230多家板材厂

再过几天,新生产线将满产一整年。“产值大概率不低于5000万。”格瑞恩年产值目标是5亿元,一期项目投产一年就实现了十分之一,如此量级的换算,刘学全想也不敢想。

关于兰山板材业的起源,普遍说法是,1990年前后,王朱里村村民从河北邢台了解到旋皮制板商机,花两三万元从河南买回设备,开办起当地第一家板材加工厂。

1996年,板材厂已在王朱里乃至整个义堂镇遍地开花。买几台机器就能开办起的初级加工厂,成为当地人实现致富梦的主要路径。这一年,刘学全也买来一套设备办起了工厂。

“外人进厂找老板谈业务,他们想不到身上最脏、干活最忙的那个是老板。”刘学全说,那时候其实就是家庭作坊,为最大限度省钱,工厂老板要身兼数职,既是找销路的业务员,又是把控生产质量的技术员,还得客串看管设备物资的保安员,工人下班离开后老板再关上门打扫卫生。

与生俱来的拼劲还需要适宜发展的大环境。就像临沂商城是从自发形成地摊崛起而成,当板材加工在王朱里村遍地开花,义堂镇政府敏锐意识到这将是个富民产业,在当时政策允许范围内,应最大限度给予扶持。

“上午申请办厂,下午就能拿着手续看地。”王朱里村党支部书记李玉华说,那个时期,镇上开会天天通报哪个村又增加了多少家板厂、哪个村新办的厂子规模成为最大,全镇上下都在忙着办板材加工厂。

数量的顶点出现在2005年前后,彼时只有600多户人家的王朱里村,板材厂达到230多家,其中既有个人投资,也有亲朋好友合资兴建,几乎家家户户都与板材加工有关联。按照当时的相关标准,附近有的一个村规模以上企业达到40多家。整个义堂镇注册企业达到4300多家,如果加上家庭式作坊,得有万余家。

板材产业从王朱里村开始,传遍义堂镇,并向周边乡镇扩散,让临沂板材产量占据全国出口份额的40%。由此,“中国板材之都”的称号落到了这里。

屡因污染问题挨批 板材产业路在何方

临沂自古以农业见长,工业基础薄弱。20世纪80年代开始,点火、冒烟的乡镇企业为当地经济发展立下汗马功劳。经济高速增长背后,是工业结构偏重导致的高耗能、高污染、高排放。当人们愈加重视天要蓝、水要清的绿色生活,昔日“顶梁柱”进退维谷,其中包括聚集在临沂城西部的板材企业。

板材加工环节,需要高温将木料颗粒或板皮热压成板。为节省成本和简便工艺,大部分中小型企业用燃煤锅炉制热。但即使采用环保锅炉,成百上千个烟囱同时产生的烟

辛丑牛年大雪节气已过,北纬35度上的临沂还没下过雪。在兰山区义堂镇西部边界,格瑞恩新材料股份有限公司厂区内外,投资过亿元、从德国引进的迪芬巴赫板材生产线马力全开。

只扫一眼排队的车辆,董事长刘学全就能估算出当天能出货多少。再过几天,这条连续平压实木颗粒板生产线投产就满一整年了。厂区之外,目光所及几乎都是这样的新板材厂。新厂扎堆投产,新生产线接连引进,这是被业内视为“中国板材之都”的兰山,打响板材产业突圍战的决胜时刻。



年产30万吨人造板的全自动生产车间看不到任何木屑。

尘排放,依然逼近自然环境承载极限。此外,义堂镇紧靠临沂城区,大大小小板材厂也挤占了其他产业的发展空间。同时,随着相关企业越来越多,出现了同行间比价竞争进而拉低行业整体利润的问题。

最严峻的考验出现在2015年初。彼时,一场“环保风暴”在临沂酝酿。因城市空气污染严重,临沂市政府当时的主要负责人被原环保部约谈。痛定思痛,临沂以壮士断腕的决心铁腕治污。

压力在2019年再次加码。尽管当地已经着手对环保屡屡不达标的板材企业进行行动迁,兰山区还是因大气污染治理工作不力,被国家生态环境部通报批评。

“板材路在何方,确实迷茫、纠结了一段时间。”时任义堂镇党委副书记、镇长刘振超说,产业培育起来不易,是转是改,一着不慎就有可能从此一蹶不振;全镇木业涉及就业人数一二十万,要是找不到稳妥之路,这些人以及背后的家庭都要受影响。生态环境部的通报起到了催化剂作用,加速了木业转型这一进程。

在板材加工被引入义堂镇的同时,祖国宝岛台湾有企业家提出“微笑曲线”理论。这种产业中长期发展策略认为,产业链就像是一条微笑曲线,分别处在两端上的研发和营销类企业,能获得更高利润;处在微笑曲线中间的加工型企业利润最低。后者想要获得更多利润,只能扩大产能,但如果遭遇市场萎缩、产品价格下降,将会面临经营危机。

重研发、重科技 转型进入“新赛道”

向“微笑曲线”两端转型,决策者们最终决心以产业转型打一场兰山板材突圍战。

“龙头带动、中等抱团、小微众创”,当地为这场突圍战制定了清晰的制胜途径,将其具体化为重塑产业链、聚力创新链、提升价值链。

作为“中等抱团”先行者之一,刘学全

联合义堂镇其他4位板材企业主,合作入股成立了格瑞恩新材料股份有限公司,计划总投资5.39亿元,引进国际先进技术和生产线,力求用高端产品占据市场。“从跑手续、开工建新厂到首板下线,整个过程只用了不到15个月。”刘学全说,当地政府对企业转型给予的支持,让他和企业“一溜小跑”从传统板材进入“新赛道”。

不少与刘学全情况类似的企业主,有的向整体家居、全屋定制转型,有的打造自有品牌,延伸产业链条,争取更多利润。

一张银行卡厚度在0.76毫米左右,长久以来,这个厚度的材质鲜有以木材为原料的人造板涉及。常规木材强度不够、加工工艺难度大,制约了人造板向追求薄度进军。如果解决上述缺陷,人造板厚度能以毫米计数,并达到一定强度,无疑将给这个传统产业打开一扇通往更多应用场景的窗户。

产业突圍战,让兰山的板材企业攻下了这个堡垒。厚度低至0.8毫米的超薄纤维板,在新港环保材料科技有限公司已实现量产。“国际领先,国外同类生产线每分钟只能出板1.5米,国内自主研发的这条生产线可以达到每分钟200米,而且精度和质量更稳定。”新港集团副总裁余三同说,在采用超薄、超快加工处理工艺及设备基础上,他们使用的胶黏剂是新港院士工作站自主研发的“仿生贝类蛋白无醛耐水胶黏剂”,从根本上解决了人造板甲醛和挥发性有机污染物释放问题。

重研发、重科技带来的变化,是包括新港木业在内的6家义堂镇板材企业累计投资20亿元,引进8条全球一流的生产线,在解决了环保问题的同时,达到了相当于220家原中小型传统企业的产能。

2019年10月,木业产业园区奠基仪式,拉开了木业企业入园发展的序幕。

“2018年以来,全区整合提升板材企业1499家,腾出土地5690亩,企业数量在缩减,产值却在2020年实现了328亿元,增长6%。”兰山区工信局党组书记、局长陈纪晓介绍,按照“政府引导、企业自愿、分类提升、园区集聚”的原则,兰山区分批、分类引导现有木业企业引进先进技术,加快转型升级。对“手续齐全,达到环保、安全等标准,实力雄厚”的企业,鼓励其采取独资、股份制合作或申请政府产业引导基金的方式,引进国际先进生产线,对条件稍差的中小型企业,允许继续提升改造,留出两年的缓冲期;建设木业科技众创园,招引小微企业入驻,保留小微企业发展空间,解决安全环保问题,确保产业链条完整;对“手续不全、环保不达标、存在安全隐患”的“散乱污”企业,依法依规进行关停淘汰,有转产意向的,协调相关行业协会,在技术、政策等方面给予支持,确保每个企业都有出路。

2021年12月初,经过评审、公示,在义堂镇建成的兰山区木业产业园,入选国家示范园区。如果说获评“中国板材之都”是对兰山板材产业既往成绩的肯定,那么入选国家示范园区,就是这场产业突圍战所取得的阶段性战果。

投产第一年就实现5000万元产值,刘学全的办公室却还窝在集装箱改建的移动房里。他说,离5亿元目标还有不小差距,心思得用在生产上,办公楼可以等,发展机遇不能等。

12月15日,北交所开市满一个月。开市首月,上市新股集体上涨,专业机构积极入场,投资者入市意愿增强。随着更多“活水”涌来,北交所市场交投的活跃度将进一步增强。记者了解到,社保基金、保险资金、QFII等长线资金看好北交所带来的投资机遇,正在积极准备入市。

数据显示,11月15日至12月14日,北交所成交额合计为478.97亿元。从市场表现看,11只北交所新股首月集体上涨,平均涨幅为110.84%。9月2日设立北交所的消息宣布以来,71只平移股票平均涨幅接近30%。

开市首月,投资者参与北交所市场的热情较高。数据显示,截至12月14日,北交所合格投资者开户数超460万户,较消息宣布前增加约1.7倍。经过买卖双方充分博弈后,投资者已趋于理性,总体交易热度保持合理水平。

除直接参与外,公募基金等其他渠道同样受到较高关注,首批8只北交所主题基金全部实现半日超募。从净值看,这8只基金已进场布局。根据规定,封闭期内,这8只基金股票(含存托凭证)投资占基金资产的比例范围为60%至100%,其中投资于北交所股票的比例不低于非现金基金资产的80%。

北交所后备企业数量充足,更多“新面孔”进入,将进一步激发北交所的市场活力。

据新华社

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 都亚男

近日,“茅台将全面取消拆箱令”的市场传言引发热议。据《证券日报》12月13日消息,贵州茅台相关工作人员对此回应称:“上述消息属实,茅台增加了12瓶装的飞天茅台酒用于拆箱零售。至于6瓶装的售卖方式,将根据消费者需求而定,不作特别要求。”

受该消息影响,近日飞天茅台原箱酒价格略有回落。据茅台行情网数据,“21年飞天茅台原箱酒”12月14日的行情价为3250元/瓶,虽较13日无变动,但11日、12日、13日行情价已连续下跌3天,分别较前日下跌50元、150元、130元。“20年飞天茅台原箱酒”12月14日的行情价为3300元/瓶,虽较13日无变动,但11日、12日、13日行情价已连续下跌3天,分别较前日下跌30元、130元、100元。

平安证券发布研报指出,去年茅台经销商开箱政策颁布后,市场上原箱数量骤减,价格急速攀升。近期,在公司的价格政策管控下,叠加渠道年底放量,飞天茅台酒价格开始出现下跌,逐步回落至合理区间。若公司全面取消拆箱令,将导致原箱数量骤增,致使原箱茅台的价格大概率走低,带动散瓶价格相继回落,原箱和散瓶之间的差距也有望缩减。

原箱酒还会再降价吗?一位深耕济南市场十余年的酒水经销商向齐鲁晚报·齐鲁壹点分析道,原箱酒还有降价空间,应该可以到3000元以下。但值得注意的是,这次调价是理性回调,不会出现断崖式下跌。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波

茅台全面取消拆箱令,12瓶装散瓶酒来了